
समावयवता की प�रभाषा �ा है , �कार , वग�करण - 11th , 12th notes In hindi

1/3

समावयवता की प�रभाषा �ा है , �कार , वग�करण

समावयवता : वे यौिगक िजनके अणुसू� समान होते है पर�ु उसमे उप��थत समूहो ंकी �व�था िभ� िभ� होती है
, िजससे उनके गुण भी िभ� िभ� होते है।  वे एक दूसरे के समावयवी कहलाते है इस गुण को समावयवता कहते
है।

समावयवता का वग�करण :

समावयवता

सरंचना समावयवता
ि�िवम समावयवता

सरंचना समावयवता

आयनन
बंधनी
उपसहसंयोजन
िवलायक योजन या हाइड� ेट

ि�िवम समावयवता

�ािमित
घूण�न या �कािशकी

1. संरचना समावयवता :

यह चार �कार की होती है

(1) आयनन समावयवता :

वे संकुल यौिगक िजनके अणुसू� समान होते है पर�ु जलीय िवलयन म� अलग अलग आयन देते है उनमे आयनन
समावयवता पाई जाती है।

उदाहरण :

[CO(NH ) Cl]SO   ⇆ [CO(NH ) Cl]   + SO

[CO(NH ) SO ]Cl  ⇆  [CO(NH ) SO ]   + Cl

�थम यौिगक के जलीय िवलयन म� BaCl का िवलयन िमलाने पर BaSO  का �ेत अव�ेप बनता है , िजससे
िवलयन म� स�ेट (SO ) आयन की पुि� होती है।
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दूसरे यौिगक के जलीय िवलयन म� AgNO  िमलाने पर AgCl का �ेत अव�ेप बनता है , िजससे �ोराइड (Cl)
आयन की उप��थित िस� होती है।

(2) बंधनी समावयवता :

वे यौिगक िजनके अणुसू� समान होते है पर�ु उनमे उभयदंती िलग�ड के दाता परमाणु िभ� िभ� होते है , उनमे
बंधनी समायवता पायी जाती है।

उदाहरण :

[CO(NH ) (NO )]Cl

[CO(NH ) (ONO)]Cl

(3) उपसहसंयोजन समायवता :

यह समायवता उन संकुल यौिगको ंम� पायी जाती है िजनका धनायन व ऋणायन दोनो ंही संकुल आयन हो इन
संकुल आयनो ंम� िलग�ड के आदान �दान से यह समायवता बनती है।

उदाहरण :

[CO(NH ) ][Cr(CN) ]

[Cr(NH ) ][CO(CN) ]

(4) िवलायक योजन समायवता या हाइड� ेट समायवता :

वे संकुल यौिगक िजनके अणुसू� समान होते है पर�ु एक समावयवी म� जल के अणु िलग�ड के �प म� तो दूसरे
समावयवी म� कुछ जल के अणु ि��लीन जल म� होते है।

(2) ि�िवम समायवता :

 वे यौिगक िजनके अणुसू� समान होते है पर�ु उनमे परमाणु अथवा समूहो ंकी आकाशीय �व�था िभ� िभ�
होती है वे एक दूसरे के ि�िवम समावयवी कहलाते है , इस गुण को ि�िवम समावयवता कहते है।

यह समावयवता दो �कार की होती है।

(1) �ािमित समावयवता

(2) �कािशक समावयवता

(1) �ािमित समावयवता :

उपसहसंयोजन सं�ा चार वाले संकुल यौिगक िजनकी �ािमित सतलीय वगा�कार है उनमे �ािमित समायवता।

उदाहरण :
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[Pt(NH ) Cl]

[Pt(NH ) ClBr]

(2) �कािशक समावयवता या �ुवण समावयवता :

वे यौिगक जो समतल �ुिवत �काश के तल को िकसी िवशेष िदशा म� घुमा देते है उ�� �ुवण घूण�क यौिगक कहते
है।

यिद वह यौिगक समतल �ुिवत �काश के तल को दायी ंओर घुमाता है तो उसे दि�ण �ुवण घूण�क पदाथ� कहते है
इसे d या + से �� करते है।

यिद वह पदाथ� समतल �ुिवत �काश के तल को बायी ंओर घुमाता है तो उसे वाम �ुवण घूण�क पदाथ� कहते है इसे
l या – िच� से �� करते है।

�ुवण समायवता के िलए आव�क शत� िन� है।

1. अणुअसमिमत होना चािहए।
2. अणु अपने दप�ण �ितिब� पर अ�ारोिपत नही ंहोना चािहए ऐसे अणुओ ंकाइरल अणु कहते है।

उदाहरण : [CO(CN) ]
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